

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesoc. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Birourile de anuaciri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Hudoly Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Haas), Heinrich Schuler, Alois
Birnau, M. Dulzer, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mész, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garzondu pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învalială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. său 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., Pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 5 cr. v. a. său
15 bani.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 181.

Brașov, Sâmbătă 12 (24) August

1889.

Brașov, 11 August.

Este o vechie caracteristică a
politicii austriace, că totdeauna a
avut înclinarea de a susține mi-
noritățile în contra majorităților
din diferitele țări. Pote că acesta
înclinare își are isvorul și în teme-
rea ca nu cumva masele popo-
rului, cari formeză majoritatea, să
devină prea tari și pretențioase, der
în realitate ea descoperă tendința
de a părtini clasele și elementele
odinoară privilegiate, cari au for-
mat în toate țările minoritatea, păr-
tinită care nu armonizează nicidecum
cu mândra devisă „viribus unitis”,
ci dă nascere numai la certe și
desbinări.

Intre multele țări și popore,
cari au gustat această metodă
tradițională de guvernare, este și
țărișora dela litoralul Adriaticei,
Dalmatia cu poporul ei dalma-
tin. Aici au predominat până
mai er alaltăer minoritatea ita-
liană a populațiunii. Cu noul
sistem introdus de contele Taaffe
îns s'au schimbat și raporturile
în Dalmatia, int'atâta încât a
majoritatea dietei dalmatine este
croată.

Der, ca pretutinden și în toate,
guvernul austriac a îngrijit și
aici ca majoritatea croată a po-
porațiunii dalmatine să nu prindă
prea multă putere și să nu și potă
realiza așa de curând dorințele și
aspirațiunile sale.

În timpul din urmă ministe-
riul Taaffe a promis Dalmati-
nilor, că va face să se introducă
limba croată ca limbă oficială în
țară în locul limbei italiene.
Această promisiune însă a rămas
neimplinită.

Unul din corifeii majorității
dietei croate, preotul Bianchini,
redactorul lui „Narodni List”, a
redicat din cauza acesta în con-
tra guvernului grave acușăuni,
dicându într'o vorbire fulminantă,
ce a ținut'o în ședința dietei dal-
matine dela 7 August a. c., între
alte:

„Domnilor, limba italiană domnesce
încă și acum în oficiile c. r. ca pe vre-
mile Veneției, ca și când națiunea nō-
stră ar fi o națiune învinsă de regele Ita-
liei. Guvernului însă se nu-i fiă iertată
a ne impune italianismul cu forța și a
vătăma sēmțlul nostru de unitate nați-
onală fără de nici o cauză chiar prin gra-
iul guvernatorului regesc la deshide-
rea solemnă a dietei. Dacă guvernul
nu va lăpăda acest obiceiu superflu,
atunci cred că nu va dura mult și
guvernul c. r. își va ceti cuvântările
sale italienești înaintea băncilor gōle...”

E vorbă aici de obiceiu ca
guvernatorul să deschidă dieta
și cu-o vorbire italiană. Acest
obiceiu se practică și acuma pote
cu scop de a li se da Croaților
dalmatini să cunoscă, că sunt
încă departe de a se considera ca
stăpâni pe țară.

Vor mai fi însă și alte con-
siderațiuni politice, pentru cari
guvernul nu vrea să-o rupă de
tot cu Italienii din Dalmatia.
Pote că prin această tactică vo-

iesce să evite de a da și mai
mare nutremētū agitației irre-
dentiste, tocmai acuma când mo-
narchia nōstră trăiesce în alianță
și cu Italia.

Multe pot fi considerațiunile
politice, de cari se conduce gu-
vernul austriac față cu Dalma-
tia. Ajunge însă că cu modul
acesta de procedere șovăitor n'a
secerat până acum decât nemul-
țumirea majorității populațiunii
dalmatine.

De aceea Croații redică a
plângerea în dietă, că ei sunt
încă și ați tractați în patria lor
ca nisce eloi, că dările cele grele
și cămătăria au înghițit averile
țării, că din an în an crește
emigrarea din Dalmatia în Ame-
rica, că guvernul în ultimul
tractat comercial cu Italia a
jertfit și existența micelor bărci
ale pescarilor croați din conside-
rațiuni de înaltă politică, că cen-
sura politică în Dalmatia e în
flōre și în fine că acum li-se im-
pune Croaților dalmatini un
nou jug, jugul limbei germane.

Se cere adevă de un timp
încōce ca funcționarii să cunoscă
și limba germană, susținându-se că
acesta este de lipsă pentru cores-
pondența cu autoritățile centrale.

Numitul deputat croat strigă
că „este un semn rău cilindrul
negru german”, căci voiesc să
germanizeze Dalmatia, Bosnia și Her-
țegovina, voiesc să rupă lega-
tura, ce a legat în totdeauna pe
Croații dalmatini cu Bosnia și
Herțegovina.

Și minoritatea italiană ca să-și
arate mulțămirea pentru sprijinul
de care se bucură încă la guvern
se declară acum în favōrea „limbei
de stat” germane și în contra
unirei Dalmatiei cu Croații, care
unire formeză cel dintăiu punct
din programul clubului dietal
croat.

Așa stau ați lucrurile în mica
Dalmatia sub auspiciile politice
șovăitoare austriace, care a produs
și stările nenorocite dela noi.

DIN AFARĂ

Turburările din Creta.

Insula Creta se bucură de cea mai
deplină autonomie și e administrată de
Greci, așa că Turcia n'are acolo decât
guvernatorul ei și armata. În adunarea
generală a țării, majoritatea o au Grecii,
ei dispun prin urmare de sōrtea po-
porațiunii insulei. De aceea a surprins
fōrte mult nota guvernului gresesc
cătră puteri, în care se acuză Turcia de
reua administrațiă, de pretinse per-
secuțiuni, la care ar fi espusă populațiunea
grecă; ba se mai dicea în notă, că
i-se împarte populațiunii turcesc arme,
că autoritățile — și ele sunt pe mână
Grecilor! — sub ochii cărora se în-
tēmplă măceluri, împedecă pe familiile
amenințate a fugi, și că prin urmare da-
toria guvernului grec e să intervină,
dēcă puterile europene nu iau asupra-le
această cauză.

Tōte acestea însă sunt neadevăruri,
căci lucrul stă altfel. Grecii formeză
două partide în adunarea generală a Cre-

tei. S'au ivit certe între ele. Partida
cea mai mică a început a provoca tur-
burări, trimise bande armate în dife-
rite localități spre a împedeca popo-
rațiunea dela plata dării. Acestea comiseră
acte de violență, cu deosebire în contra po-
porațiunii rurale musulmane, care se vedu
nevoită a fugi la orașe, er între creștini
se încep o formală mișcare de emigrare.
Bande grecesc amintite omoriră cinc
soldați turci, cari se ducēu la apă afară
din orașul Canea, er pe alt șesele flū
răniră; provocară lupte sângerose între
țărani din satul Kalios, 50 de bandiți
au furat cassa cercului Cydonia și lo-
calității îi deteră foc; alții au năvlit
în locuințele și câmpurile musulmane din
unele sate ale cercului Milopotamo, după
ce locuitorii emigraseră. Aceleași bande
au atacat fortul Aya, der au fost res-
pinși: au ucis doi țărani musulmani, au
atacat câteva sate musulmane dela Er-
minos și au prefăcut în cenușe satul
Galata, etc.

Acestea sunt faptele „creștinilor”
greci din insula Creta, și cu tōte astea
tot Grecii cu gura mare! Der răspun-
surile puterilor le-au astupar'o, căci ne-
adevărurile cuprinse în nota grecă erau
pre moțate. S'au scărbit pēn și cei
mai mari sprijinitori ai Grecilor de ase-
menea uneltiri nedemne. Prin energice
mēsuri ce le-a luat Turcia, refuzându
ori-ce sprijin al consulului rus din
Canea — cu care a fost imbiată de
Rusia — precum și alți ori-cărui alt
consul, bande de insurgenți sunt a-
prōpe înăbușite, precum se vede și din
telegrama ce am primit'o ați.

Estrădarea lui Boulanger.

În diferite diare franceze ca și în
alte diare s'a ventilat mult în zilele
din urmă cestiunea, dēcă guvernul re-
publicei franceze pote cere dela Anglia
estrădarea lui Boulanger, pe temeiul
sentinței tribunalului de stat, și dēcă
Anglia ar satisface acestei cereri, ori nu.
Diarul orleanist „Soleil” publică o co-
respondență din Londra, în care se dice,
că guvernul francez pote cere estră-
darea, deōrece Boulanger a fost con-
damnat și pentru un delict comun,
adecă pentru delictul defraudării de
ban public. O estrădare pentru crime
politice însă nu pote avē loc.

Der și în casul dintăiu cererea de
estrădare nu se pote adresa guvernului
engles, ci numai și numai judelei cur-
ții polițienesce (Police court) din Bow-
street în Londra, în al căruia cerc locu-
esce Boulanger. Singur numai acest
judecător e îndreptățit a esamina în
pertractare publică cestiunea estrădării și
a-o concede sau a-o refusa. O apelațiune
în contra sentinței curții Poliției se pote
face la judecătoria supremă a Curții
Queen's bench. Contra sentinței aces-
tea apoi nu se mai pote apela mai de-
parte.

Cu tōte că judele din Bowstreet cu
greu ar putē refusa estrădarea, tot nu
e verisimil, dice „Soleil”, că guvernul
francesc o va cere. Dēcă Boulanger s'ar
estrăda, procesul în contra lui, deōrece
a fost condamnat în contamaciam, ar
trebui să se începă din nou. Der există
între Anglia și Franca un tractat, în
puterea cărui estrădatul pote fi con-
damnat numai pe temeiul acelei crime,
pentru care s'a făcut estrădarea sa.
Dēcă der Boulanger ar fi estrădat, s'ar
putē susține acușăuniunea contra lui nu-

mai pentru delapidarea de ban public,
er acușăuniunea pentru complot și aten-
tat în contra statului ar trebui să fiă
suprimată. Guvernul francez se va
feri der de a provoca această iritându
totodată din nou, prin reînceperea pro-
cesului, spiritele în țară și de aceea se
crede, că nu va cere estrădarea lui Bou-
langer.

Concentrări în Serbia.

Telegrame din Belgrad anunță, că
ministrul de război sērbesc a ordonat
concentrarea oficerilor și suboficerilor
de tōte armele la eserciți de arme, ai
chemării întâiu pe timp de 30 zile, ai
chemării a doua pe timp de 15 zile,
De asemenea vor fi concentrați omenii
din chemarea întâiu, cari n'au făcut
niciodată serviciu militar, în număr
de 40—50,000, la eserciții de arme, care
încep la 22 August v. Se dice că prin
această măsură se esecută legea militară,
neglijată până acum.

Cehii în armată.

„Narodni Listy” din Praga se plânge,
că între sublocotenenții, cari au ieșit
anul acesta din academia militară dela
Wiener Neustadt, se află așa de slab
representați cei de naționalitate cehică.
Intr'un timp — dice fōia cehică —
când esercițiul militar e obligator
pentru toți, e de cea mai mare impor-
tanță, ca elementul cehic să ocupe în
armată acea pozițiune însemnată, care-i
compete după numărul, după puterea sa
de a purta dările și după inteligența sa.
Dēcă elementul cehic nu s'a bucurat
până acuma în cercurile mai înalte ale
armatei de favōrea și stima cuvenită,
causa este, că generațiunea de față a
comandanților superiori a crescut încă
în atmosfera, în care convingerea nați-
onală și consciința de sine cetățenescă
erau crime periculoase. Unōrea și dem-
nitatea naționalității cehice, precum și
interesele politice și practice ale Cehilor
pretind însă, ca aceste raporturi să se
schimbe.

„Narodni Listy” pretinde, ca părinții
cehici să îndemne mai mult ca până
acuma pe fii lor, de a îmbrățișa cariera
militară și adauge: Față c'unu serviciu
militar obligator așa de estins, armata
cel puțin până la un grad crecare
trebuie să devină o armată națională. Și
în casul acesta trebuie ca și corpul ofi-
cierilor să fiă pētruns de sentimente
naționale. Stăruința de a suprima la ofi-
ceri convingerile naționale și a-le înlocui
c'unu orecare patriotism general austriac,
este o metodă învechită, care
dealtmintrelea încât privesce pe Maghiari,
Poloni și Sērb (Croați), a și dispărut.

SCRILE DILEI.

„Fluger cel distins”. Sub acest
titlu scrie „Budapester Tgbtt”, că fōia ofi-
cială anunță decorarea deputatului di-
etal Karl Fluger cu ordinul coronei de
fer cl. 3. Distinsul e unul din cei
mai zeloși membri ai partidei guvernului,
se află totdeauna între cei mai însuflețiți
strigători de „eljen” ai ministrului pre-
ședinte și nu lipsesce dela nici o votare.
În cameră vorbesce rar, der nu se pote
nega, că e aplaudat de amicii săi de
partidă. Purtarea sa e amabilă, pășirea
sa modestă și vorbirea sa maghiară su-
portabilă. Căci trebuie să știi, că d-l

Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz-ujvár—Transilvania

1,52—21

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XIII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cōle cu ilustrațiunī frumōse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuī literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiunī din patriā și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiā o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă orī marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XV. — Apare în broșurī lunare câte de 2½—3½ cōle, și publică portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiunī, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștiia mulțime de predice pre dumineci, sērbătorī și diverse ocaziunī, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă orī marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimițū gratisū orī-cui cere.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

Renascerea limbei romānescē în vorbire și scriere invederitā și aprețiatā de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlā sēu invēțaturī pentru poporū culese din diarulū unui scolarū de Dr. Georgiu Popa. — Oplū acesta, pentru povēțuirile lui valorōse, are sē ocupe unū locū de frunte în bibliotecile nōstre poporale. D-lū autorū a avutū nimerita idee, de a publica prin oplū de față unū diarū de școlā, ce și-lū făcuse ca elevū de anul I alū școlēi poporale superiōre din Cāmpeni, va se dīcă pe când era în alū 4-lea anū de școlā. În acestū diar se cuprindū diferite impresiunī din copilăriā, atātū din școlā câtū și afarā de școlā: o colecțiune bogatā de diferite povēțuri primite dela invēțatorulū sēu, pe carī autorulū le-a prelucratū și desvoltatū cu multā ingrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la moralā, religiune, naționalitate, igienā, economie, istoriā etc. etc. se aflā în acestū oplū, așa că singurū numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitululū despre fumatū, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsū pentru a merita sē nulipsescā din nici o bibliotecā poporalā romānescā. Oplū cuprindē 289 pagine 8° — Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarulū. Novelā originalā e Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelā originalā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelā originalā. — Continuarea novej: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulū 15 cr.

Miseriile sociale. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Fântāna dorului. Novelā poporalā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimelele Sīchastu. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Bunica și Nepoțelulū. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē G. Simu. Prețulū 10 cr.

Probitatea în copilăriā. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē. Prețulū 10 cr.

Elū trebue sē se însōre. Novelā de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Brānda sēu Nunta fatalā. Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Novelā istoricā naționalā. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberā de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ținutā în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicōrā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Reginei Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprindē 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și vioarele, poesii poporale, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosū sēu Cloșca cu puil ei de aurū. Studii archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sātēnului Romānū. Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulū la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindē materii forte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerčiu și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școlēle popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru școlēle poporale în trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Nāsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Nu mē uita. Colecțiune de vier-surī funebrale, urmate de iertāciunī, epitafī ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculārei în școlā poporalē pentru invēțatorī și preparanđi. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Catechese pentru pruncii scolarī din școlēle poporale. După George Mey preotū în Schōrzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochū gr. cat. în Satu-Singatagu, protopopulū distr. Mara, adm. Vicariatū alū Marameșului etc. etc. Edițiunea II. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Din trecutulū Silvaniei. Legendā de Victorū Russu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Prin mōrte la victoriā. Comediā intr'unū actū. După A. Kotzebu localisatā de Irina Sōnea n. Bogdanū. Prețulū unui esemplarū 10 cr.

Influința mândriei. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū unui esemplarū 30 cr.

Cuvēntārī bisericescī în tōte sērbătorile de peste anū de Ioanū Papiu. — Unū volumū de peste 24 cōle 8° mare, hārtiā finā. — Numele d-lui I.

Papiu este multū mai bine cunoscutū clerului romānū, decâtū sē fiā de lipsā a mai recomanda acestū nou productū alū d-sale. Clerulū romānū a invēțatū a'i apreți scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literarā. — Noulū tomū de predici întrece însă tōte volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avēndū o notiță istoricā la fie-care sērbătorē, — care arată timpulū introducerei, fazele prin carī a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva sērbătorē. — Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvēntārī funebrale și iertāciunī pentru diferite casuri de mōrte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestū volumū de peste 24 cōle cuprindē: 8 cuvēntārī acomodate pentru orī-ce casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte întēplate în timpuri diferite ale anulū, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mōrte, 4 la înmormāntarea omēnilorū bătrāni, 5 la înmormāntarea pruncilorū, tinerilorū și a junilorū, 9 la casuri de mōrte speciali; — apoi pe mai bine de patru cōle urmēzā o mulțime de iertāciunī precedate de o introducere generalā în iertāciunī, și anume: 1 iertāciunīle bărbatului dela muiere, 2 — a muierii dela bărbatū, 3 — a părintelū dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a filorū dela părinți, 6 a fratelui sēu surorēi dela frați și surorī, 7 — a nepoților dela moși, moșe, bunī, bune, străbunī, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mātuse, 9 — dela nēmuri și consāngeni mai depārtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcētorī, amicī, cunoscuți și dela toți creștinī adunați.

Recomandāmū clerului romānū acestū bogatū volumū de cuvēntārī funebrale și iertāciunī lucrate amēsurațū tuturorū cerințelorū preoțeiime fungente la casuri funebrale. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvēntārī bisericescī, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestū tomū cuprindē predici pe Duminecī și se estinde pe 12 cōle 8° mare. — Prețulū unui esemplarū spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicē sēu concordanțele tradițiunei în douē limbi — romānā și latinā, tractezā despre primatulū bisericeei și se estinde pe 22 cōle 8° mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Oplū acesta a fostū recensatū favoritorū și laudatū și de foile străine. — Prețulū unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei sēu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritualā a omului, despre relațiunile și scopulū lui espuse în modū popularū de profesorulū Dr. Iosifū Frapportī și prelucrate în traducere liberā (cu facultate dela autorulū) de Ioanū Papiu. — Acestū oplū, care se estinde pe 11, cōle 8°, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvā școlā poporalā,

se vinde cu prețulū numai de 50 cr esemplariulū speditū franco.

Manualū catecheticū pentru primii anī scolaricī, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostū profesor de s. scripturā, catecheticā și metodicā în seminariulū archidieceșanū din Blasiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașū. — Acestū oplū de mare însemnătate pentru literatura catecheticā romāna este o prelucrare liberā, schimbāndū unele aplicări practice cu alte recerute de relațiunile și lipsele băieților nōștri, ér ceremoniele bisericescī înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica nōstrā romānā. În note se arată și procederea ce are sē o observe catechetulū față cu discipulii sēi. Aceștiā scriere are sē fiā unū îndreptarū în mână catechețilorū, invēțatorilorū și a părințilorū la instrucțiunea religiōsā-moralā, ce au sē o dea micilorū băieți. — Prețulū unui esemplarū din acestū oplū, — care portā clausula aprobārei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blasiu și care cuprindē 222 pag. 8°, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Parintelū nostru Ioanū Gurā-de-Aurū la epistolele sfântului apost. Paulū cătrā Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sânti părintelū nostru Ioanū Chrysostomū compusā din operele acelu sântū părinte, de Ioanū Borosiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciunī:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogatā de rugăciunī și cântārī bisericescī, forte frumosū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legăturā de luxū 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărțicā de rugăciunī și cântārī bisericescī — frumosū ilustratā, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

Cărțicā de rugăciunī și cântārī pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētoarei de D-đeu urmatū de mai multe rugăciunī frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiile tuturorū băncilorū romāne cu prețurile cele mai bune.